

曾任職《蘋果日報》 刺警兇徒日記 寫仇警字句



▲發生火警的倫常兇案單位窗戶破裂，大廈牆身熏黑。

【大公報訊】記者古偉勳報導：灣仔一大廈前日（1日）凌晨發生火警，造成兩死。據了解，53歲兒子懷疑照顧長期臥床的父親致壓力爆煲，弑父並自殺，釀成慘劇，警方將案件列作謀殺、縱火及自殺案。有社福組織指出，不少照顧者因獨力承擔照顧親人責任，長年累積許多壓力和疲憊，建議政府盡快設立照顧者24小時支援熱線，以及在社區推動「照顧者壓力測試」，為照顧者提供支援，以減輕其壓力。

前日（1日）凌晨3時許，灣仔金樂大廈發生致命火警，造成兩人死亡。警方初步調查，兩名男子發生爭執後，53歲男子以刀襲擊89歲男子，並懷疑在單位內縱火。據了解，案中兩名死者是父子。消息指出，案發當晚兒子進入父親房間，用利刀垂直插向他胸口，造成一個約6.5厘米深的傷口，其後懷疑在房門用松節油縱火，再用另一把刀自插胸口自殺。據了解，經化驗後53歲死者胸口刀傷約1厘米深但不足以致命，兒子曾走到浴室在浴缸放水，初步懷疑吸入過量濃煙致死。警方將案件列作謀殺、縱火及自殺案處理，交由灣仔警區重案組調查。

曾向移民弟稱抑鬱

據了解，二人在上述居住約30年，89歲父親患糖尿病且臥床不起，經大手術後不能控制大小便致失禁，由其53歲兒子全天候負責照顧。惟兒子懷疑因長期負責照顧年邁父親累積過多壓力，曾向已移民胞弟透露感抑鬱，疑壓力爆煲弑父並自殺。

據2021年社聯研究報告數字，現時本港約有112萬名照顧者，平均每星期花62小時做照顧工作，全職照顧者更每星期花80小時，相當於每日用近半時間負責照顧工作。社聯總主任（家庭及社區）陳曉園表示，約42.1%照顧者要獨力承擔照顧責任，不少55歲以上的照顧者更用了10多年照顧家人，長年累積許多壓力和疲憊，但因個人生活時間極少，除非他們主動尋求協助，否則在日常生活很難了解他們的情況，因為多數照顧者仍選擇繼續獨力承擔責任，「將壓力鬱嚥心入面」。

陳曉園建議，政府盡快設立照顧者24小時支援熱線，為照顧者提供情緒支援及轉介服務；政府可以與地區組織在社區推動照顧者壓力測試，「例如大廈保安學識噏套測試後，可以辨認住戶係咪有好大壓力」，從而在社區找出高危險照顧者，盡快與他們溝通和提供協助，減輕他們的壓力。

倫常兇案死者臥床多年 子獨力照顧疑壓力爆煲

「毒果」假新聞害人不淺

2019年黑暴期間，《蘋果日報》利用自身影響力，炮製大量虛假煽情新聞，美化及英雄化暴徒惡行，包括炒作如「爆眼女」、「831太子站警察打死人」、「知專女被警察逼迫自殺」、「示威者新屋嶺扣留中心遭強姦」等假新聞，以洗腦式攻勢影響誤導讀者。近日進行的死因研訊中，刺警案兇手、「毒果」忠實讀者梁健輝於題為「致香港UNCLE AUNTIE」的遺書，便寫有上述假新聞相關內容，成為《蘋果》抹黑煽暴又一例證。

2019年7月，《蘋果》附送煽暴特刊，內頁詳細整理了網上「抗爭手法」的資料。事實上，有暴徒在衝擊立法會的現場，手持該特刊細讀。

2019年10月，《蘋果》頭版聲稱「警署性暴案投訴課 中大女生促獨立調查」，當事人中大學生吳傲雪翌日在電台訪問中改口說所謂性侵只是道聽途說。其後更被踢爆一向說謊成癮。

2019年11月，《蘋果》頭版聲稱「少女指控 四警輪姦成孕」。報道說18歲少女自稱被帶入荃灣警署一房間遭4名防暴警「輪姦成孕」需墮胎。警方調查揭發並無其事，當事人因涉嫌作虛假口供被通緝已「着草」離境。

《蘋果》又炒作「831太子站警察打死人」，頻繁報道所謂「太子站靈堂」，密密向讀者「洗腦」，灌輸仇警意識。惟所謂「死人」韓寶生，卻活生生現身網上，親自踢爆該謊言。

煽暴 煽仇



▲銅鑼灣去年7月1日發生「孤狼」式刺警恐襲案，兇徒梁健輝持刀刺傷男警蘇敬祖後，再自刺胸口自殺。

「七一孤狼刺警案」死因研訊進入第三日，刺警兇徒、自殺死者梁健輝被揭曾於二〇〇八年任職現已停刊的《蘋果日報》

資料員五個月，家中亦搜出大量《蘋果日報》和煽暴文宣。呈堂日記並透露，梁健輝曾在《蘋果日報》刊登反對政府施政的廣告，亦有涉及仇警內容。

遇襲警員蘇敬祖與其上司、警長文藝峰日前出庭作供，講述遇襲和搶救情形。文藝峰回憶蘇敬祖命懸一線的情況時難掩激動，一度落淚。

大公報記者 龔學鳴

昨日研訊中透露，事發當日警方於梁健輝身上發現一個USB隨身碟，內存「致香港警察」、「致香港UNCLE AUNTIE」、「公開的私事」、「後事」4封遺書。梁於其中交代後事，表明會在殺警後自殺，還交代工作安插。

行兇身懷遺書：遺產贈記協

遺書上特別提及把其遺產捐贈「記協」。死因研訊庭上披露的資訊可見，梁唯一與記者相關的地方，就是他曾任職《蘋果日報》資料員短短5個月。警方在死者的睡房搜出一疊《蘋果日報》，當中不少內文以螢光筆標記，主要關於「警暴」、警員加薪、強積金等。此外，還搜出死者2008年任職《蘋果日報》期間的糧單和工作證。

梁的兄長日前出庭作供時表示，並不知道其弟曾任職《蘋果日報》，與梁溝通不多。其弟不曾與家人談論政治或與警有過節一類事情，亦無顯示過任何想自殺的跡象。

研訊由死因裁判官高偉雄主持，預計持續6日。研訊主任由外聘大律師葉志康代表，警務處被列作利害關係一方列席，並由大律師陸羽然代表，死者家屬沒有律師代表。下一次研訊將於12月6日上午進行。

去年7月1日晚，銅鑼灣發生「孤狼」式刺警恐襲案，曾在《蘋果日報》任職的50歲男子梁健輝，於崇光百貨外持刀刺向28歲男警蘇敬祖，然後再自刺胸口自殺，送院後不治。遇襲警員亦一度危殆，接受約7小時緊急手術後脫離危險。

受傷警未能返回崗位

據裁判官解釋，由於死者梁健輝在被捕及警方看管期間死亡，法庭須依例召開有陪審團的死因研訊。在已經進行的3日研訊中，被刺受傷的警員蘇敬祖及與他一同執勤的警長文藝峰先後出庭作供，講述遇襲和搶救情形。蘇敬祖被刺傷後留醫19日，左背近肩部有約14厘米傷口，傷及肺部，側腰亦有兩個各3厘米手術傷口。蘇敬祖現已調任水警，鑒於其傷勢，至今未返回崗位執行職務。

文藝峰憶述蘇敬祖的傷勢時心情激動，一度落淚。他說，眼見「阿祖」流血倒地，命懸一線，當時情不自禁大喊：「阿祖，頂住！」

梁健輝的日記亦被呈堂，當中寫有不滿警方執法的内容。另一份呈堂文件透露，梁健輝在《蘋果日報》刊登廣告，要求政府於聖誕前就3項議題呈交立法會投票，內容包括高鐵總站由西九龍搬到元朗錦上路、取消強積金、取消津貼雙非學生學費等。

未打齊針5歲童 確診4日不治

【大公報訊】記者賴振雄報導：本港昨日新增9996宗新冠確診，再多11名患者離世，包括前日公布危殆的五歲男童，他只打了1針新冠疫苗，確診4日不治。專家分析，兒童「未打齊針」，疫苗保護力不足。公務員事務局局長楊何蓓茵表示，第五波疫情至今已有11名11歲以下兒童離世，現仍有確診兒童在深切治療部留醫，呼籲家長不要低估兒童在沒有疫苗保護下感染的影響和後遺症。

離世男童本周一（11

月28日）快測呈陽性，送院時發燒及神志不清，懷疑新冠引發急性腦炎，有腦水腫。醫管局昨日公布，他於前日離世。

籲「一老一幼」盡快打針

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷分析，該男童以往健康良好，本月13日打第一針復必泰，但接種後一般需兩星期才產生抗體，加上男童「未打齊針」，疫苗於短時間未能提供足夠保護力。截至昨晚，3至11歲兒童仍有

13%未打第1針，3針接種率只有約30%。楊何蓓茵表示，近期疫情升溫，確診數字再次重上萬宗，本港防疫工作未有鬆懈本錢，「一老一幼」的接種情況仍然大落後，接種率升幅明顯放緩。她希望市民在防疫路上持之以恆，特別關愛守護「一老一幼」，盡快打針。

昨日新增確診個案中，本地個案佔9359宗。BA.4/5繼續是主流，佔約72.4%；本地個案涉XBB變種病毒再增7宗，累計破百，達到104宗，另再增4宗BQ.1.1個案。政府物

流服務署署長陳嘉信繼8月初確診後，昨日再中招，他前日（1日）仍有上班，現正隔離。工聯會立法會議員郭偉強的家人近日確診，他昨晚快測呈陽性，繼續隔離。

呼吸系統科專科醫生梁子超表示，BA.2疫情於2、3月大爆發，距今已有較長時間，自然傳播造成的群體免疫開始衰減，BA.4/5個案反彈較溫和，由高峰每周本地個案增25%，跌至現時每周增3%，若趨勢持續，料今輪疫情有機會在兩周後見頂。

2000萬
新冠疫苗接種總劑數

▲本港自去年2月展開新冠疫苗接種計劃以來，累計疫苗接種總劑次突破2000萬。

專家建議開放接種第5針

【大公報訊】記者賴振雄報導：公務員事務局局長楊何蓓茵昨晚表示，本港抗疫近3年，新冠疫苗接種總劑次突破2000萬，刷新香港疫苗接種史新紀錄。現時94.5%合資格市民已打1針，92.8%人已打第2針，累計573萬人已打3針，佔合資格人口82.5%。衛生防護中心轄下聯合科學委員會前日建議，18歲以上市民、院舍院友及免疫力低者，可按需要選擇接種第5針。政府專家顧問、疫苗可預防疾病科學委員會成員孔繁毅昨日表示，相信政府很快會完成審批工作，批准市民接種第5針。

聯合科學委員會聯同政府專家顧問團建議，已打4針或已打3針並曾確診的成人，可於最後1針或康復半年後，額外打多1針。

孔繁毅表示，近日較多人確診，加上社區整體免疫屏障開始下跌，有需要靠接種加強劑維持混合免疫效果。

疫苗可預防疾病科學委員會成員、家庭醫生林永和表示，聯合科學委員會的建議是向市民提供多一個選擇。

醫學會傳染病顧問委員會聯席主席曾祈殷說，醫學界一般建議院舍長者及免疫力低的18歲以上市民接種第5針。

家人曾受感染 70歲婦患類鼻疽

【大公報訊】記者賴振雄報導：本港再增一宗類鼻疽感染個案，70歲女患者住在長沙灣元州街，現留醫明愛醫院，情況穩定。她的家人曾於9月確診類鼻疽，由於類鼻疽潛伏期可長達數個月，懷疑患者較早時與家人共同在受污染環境內受到感染。本港今年累計38宗類鼻疽個案，包括22宗自8月錄得的居於深水埗區的個案。衛生防護中心表示，該名女患者本身有糖尿病，上月17日頭暈和發燒，19日到明愛醫院急症室求診，同日入院，臨床診斷為肺部感染，經化驗後證實對類鼻疽伯克氏菌呈陽性反應。

全民「補針」利盡快復常

透視鏡

蔡樹文

本港疫情繼前日突破一萬宗後，昨日稍為回落，但仍處在九千多宗高位。儘管專家預計未來兩周後，疫情可能在高位回落。

昨日，政府專家們接受不同傳媒訪問，談及近日疫情時，不約而同地提出類似觀點。

普遍認為，這一輪疫情反彈創近三個月來新高，與整體免疫衰減有關，即不少人打針或確診半年後，體內抗體下降，因而有需要打第五針「補針」。

至於第五針「補針」，究竟

是打第一代疫苗？還是二價疫苗？專家持開放態度。但基本上傾向打二價疫苗，根據現有數據，接種二價疫苗後，防感染的抗體水平較一價疫苗多幾倍至十幾倍，並可減低病毒傳播力達五成。長者及免疫系統有問題的人，有必要再打第五針加強劑。

為應付可能再爆發的冬季疫情，在疫苗充足的情況下，政府應盡快就「補針」問題作妥善安排及解說工作，市民無論已打三針或四針，疫苗不論一價還是二價，總之快快「補針」才是上策。如果進一步開放打二價疫苗的限制，相信效果會更好。